

中共中央国务院印发《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》

新华社北京12月27日电 近日,中共中央、国务院印发了《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》,并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻执行。

《法治政府建设实施纲要(2015-2020年)》主要内容如下。

党的十八大把法治政府基本建成确立为到2020年全面建成小康社会的重要目标之一,意义重大、影响深远、任务艰巨。为深入推进建设法治政府,如期实现法治政府基本建成的奋斗目标,针对当前法治政府建设实际,制定本纲要。

一、总体要求

(一)指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻党的十八大和十八届二中、三中、四中、五中全会精神,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学

发展观为指导,深入贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,根据全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党的战略布局,围绕建设中国特色社会主义法治体系、建设社会主义法治国家的全面推进依法治国总目标,坚持依法治国、依法执政、依法行政共同推进,坚持法治国家、法治政府、法治社会一体建设,深入推进依法行政,加快建设法治政府,培育和践行社会主义核心价值观,弘扬社会主义法治精神,推进国家治理体系和治理能力现代化,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力法治保障。

(二)总体目标

经过坚持不懈的努力,到2020年基本建成职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。

(三)基本原则

建设法治政府必须坚持中国共产党的领导

二、主要任务和具体措施

(一)依法全面履行政府职能

目标:牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,坚持政企分开、政资分开、政事分开、政社分开,简政放权、放管结合、优化服务,政府与市场、政府与社会的关系基本理顺,政府职能切实转变,宏观调控、市场监管

管、社会管理、公共服务、环境保护等职责依法全面履行。

措施:

1.深化行政审批制度改革。全面清理行政审批事项,全部取消非行政许可审批事项。最大程度减少对生产经营活动的许可,最大限度缩小投资项目审批、核准的范围,最大限度减少对各类机构及其活动的认定。取消不符合行政许可法规定的资质资格准许,研究建立国家职业资格目录清单管理制度。直接面向基层、量大面广,由地方实施更方便有效的行政审批事项,一律下放地方和基层管理。加大取消和下放束缚企业生产经营、影响群众就业创业行政许可事项的力度,做好已取消和下放行政审批事项的落实和衔接,鼓励大众创业、万众创新。严格控制新设行政许可,加强合法性、必要性、合理性审查论证。对增加企业和公民负担的证照进行清理规范。(下转第3版)

“全面两孩”政策明年1月起施行

2015年12月27日,十二届全国人大常委会第十八次会议在北京通过了关于修改人口与计划生育法的决定,备受关注的“全面两孩”政策将于2016年1月1日起施行。

“全面两孩”政策于2015年10月亮相十八届五中全会公报。该政策一经公布,就成为全国社会的热门话题。

这是2015年12月14日,内蒙古呼和浩特市居民李津(左)、陈丹姝夫妇与9岁的大女儿,刚过满月的二女儿拍摄全家福。夫妻俩都是80后独生子女,李津是工程师,陈丹姝是一名教师。

新华社发(王正 摄)

工人日报
微信二维码

扫一扫,加关注
精彩内容天天到



平邑石膏矿坍塌事故:钻孔到达预定区域

仍有17人失联,工会全力做好相关工作

本报山东临沂12月27日电 (记者丛民)记者今天从山东省临沂市平邑县玉荣商贸有限公司石膏矿坍塌事故救援指挥部获悉,救援人员已经打通一个通往预定区域的救援钻孔,正尝试往井下输送物资,联系被困人员。事故发生后,临沂市总工会高度重视,及时派员赶赴现场,全力配合做好相关工作。

25日7时56分,位于平邑县保太镇的玉荣商贸有限公司石膏矿发生局部坍塌事故,当

时共有29人正在作业,到目前已救11人,1人遇难。

据事故救援指挥部副总指挥、临沂市市长张术平介绍,事故救援工作进入第三天,目前仍有17人失联。随着时间的推移,救援力量投入也在加大。事故调查的前期准备工作也已全面展开。

国家安监总局应急指挥中心副主任、救援指挥部技术组组长高广伟透露,目前救援

人员已经从地面向指定区域打通一个救生钻孔,救援人员正尝试通过钻孔向地下输送照明设备、通信设施、食物并联系被困人员,第二、第三个钻孔也在部署中。事故救援指挥部已经调集4台钻机,其中一台钻孔直径可以达到720毫米,一旦与被困人员取得联系,可以打孔直接将被困人员提升到地面。

此外,发生事故的玉荣商贸公司董事长马从波27日凌晨两点半意外身亡。公安部门初步调查认定,马从波在井下配合救援过程中,乘人不备跳入井底水窝导致溺水身亡。

初步调查认定,马从波在井下配合救援过程中,乘人不备跳入井底水窝导致溺水身亡。

平邑石膏矿坍塌事故发生后,山东省总工会高度重视,分管主席及相关人员第一时间赶赴事发地了解情况,并要求当地工会全力配合事故救援工作。临沂市总工会也及早派员赶赴现场,全力配合做好相关工作。

临沂市人大常委会副主任、市总工会主席孙丰刚表示,市县工会将在事故救援指挥部统一领导下,协助妥善安排好职工,开展相关帮扶救助工作,维护好职工权益。同时做好职工群众的思想疏导,确保职工队伍稳定。市总将以此次事故为教训,进一步动员全市各级工会

组织,集中开展好“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”群众性安全生产活动,特别是加强对高危行业、关键岗位的安全检查监督和对职工的安全教育,努力杜绝各类事故发生。

12月26日,北京揭晓今年最后一次配置小客车指标——

北京“摇号”争议声中走过5年

本报记者 甘皙

12月26日,北京揭晓了今年第6次也是最后一次配置小客车指标。至此,从2011年1月1日起实行的“摇号购车”政策,整整走过5年。迄今,共进行48次“摇号”。

5年来,每一次政策调整都牵动购车者的神经;5年来,“摇号”对控制机动车数量过快增长功不可没;5年来,“摇号”政策更在争议声中一路向前……

从21万到364万

8天,20178份个人购车申请——这是北

京首次实施“摇号购车”。从2011年1月1日开放个人购车申请,到同年1月8日第一批申请截止,北京市小汽车指标调控管理信息系统网站(以下简称“摇号官网”)共收到超过21万份个人购车申请。

2010年12月23日,北京市政府公布《北京市人民政府关于进一步推进首都交通科学发展加大力度缓解交通拥堵工作的意见》,明确北京将采取小客车数量调控措施。时任北京市交通委主任的刘小明说,北京的交通处于特殊发展阶段,机动车发展太快。“2009年北京机动车增加了51.5万辆,今年北京还要增加75万辆以上。”

根据随后发布的小客车数量调控暂行规定及《实施细则》等文件,北京市政府确定2011年度小客车总量额度指标为24万个,平均每月2万个。

从21万人中摇出2万个号,作为第一批申请摇号者张卓兵曾抱有很大希望。但屡摇不中,让他渐入麻木了:“现在我不查了,比中彩票还难。”

48次摇号,换来48次的失望。更让张卓兵绝望的是,每期申请者人数都在增加。统计显示,2011年前4个月,申请购车者呈爆发式增长,每个月都有超过10万个新增申请者;之后,新增申请者开始稳定增长,但也保持了每

月5万左右的增长。

而最新数据显示,截至2015年12月8日24时,个人摇号基数序号总数为3647274。这意味着,张卓兵从当年的21万分之一变成了现在的364万分之一。

“摇号”下的黑色空间

5年来,“摇号”政策不断收紧。2013年11月28日,《北京市小客车数量调控暂行规定实施细则》2013年修订版正式公布。从2014年开始,北京市小客车摇号改为逢双月一次。年度配置指标总量也从24万个减少至15万个。(下转第3版)

十二届全国人大常委会第十八次会议在京闭幕

会议表决通过反恐怖主义法、反家庭暴力法、关于修改人口与计划生育法的决定等
习近平签署主席令予以公布 张德江主持会议

新华社北京12月27日电 十二届全国人大常委会第十八次会议27日下午在北京人民大会堂闭幕。会议表决通过了反恐怖主义法、反家庭暴力法、国家勋章和国家荣誉称号法,表决通过了全国人大常委会关于修改教育法的决定、关于修改高等教育法的决定、关于修改人口与计划生育法的决定,国家主席习近平分别签署第36号、37号、38号、39号、40号、41号主席令予以公布。

张德江委员长主持会议。常委会组成人员159人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于提请审议慈善法草案的议案,委员长会议建议,委托李建国副委员长代表常委会向十二届全国人大四次会议作说明。

会议分别表决通过了全国人大常委会关于授权国务院在北京市大兴区等232个试点县(市、区)、天津市蓟县等59个试点县(市、区)行政区域分别暂时调整实施有关法律规定决定,关于授权国务院在实施股票发行注册制改革中调整适用证券法有关规定的决定,关于授权国务院在广东省暂时调整部分法律规定行政审批试行期届满后有关问题的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于召开第十二届全国人民代表大会第四次会议的决定。根据决定,十二届全国人大四次会议于2016年3月5日在北京召开。

会议分别表决通过了全国人大常委会关于批准中国和伊朗关于移交被判刑人的条约的决定,中国和白俄罗斯友好合作条约的决定。

会议分别表决通过了全国人大民族委员会、法律委员会、教育科学文化卫生委员会、华侨委员会、环境与资源保护委员会关于十

二届全国人大三次会议主席团交付审议的代表提出的议案审议结果的报告。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告,根据会后发表的公告,现有全国人大代表2934人。

会议经表决,任命李学勇为十二届全国人大财经委员会副主任委员。

会议经表决,免去黄尔梅的最高人民法院副

院副院长、审判委员会委员、审判员职务,任命张述元为最高人民法院副院长、审判委员

会委员、审判员。

会议还表决了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李建国、王胜俊、陈昌智、严隽琪、王晨、沈跃跃、吉炳轩、张平、向巴平措、艾力更·依明巴海、万鄂湘、张宝文、陈竺出席会议。

国务院副总理马凯,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长曹建明,全国人大各专门委员会成员,各省(区、市)人大常委会负责人,部分全国人大代表等列席会议。

闭幕会后,十二届全国人大常委会举行第二十讲专题讲座,张德江委员长主持,中央农村工作领导小组副组长、办公室主任陈锡文主讲了《坚决打赢脱贫攻坚战 如期实现全面小康目标》。

十二届全国人大四次会议将于2016年3月5日在京召开

新华社北京12月27日电 (记者杨维汉)

十二届全国人大常委会第十八次会议27日表决通过了关于召开第十二届全国人民代表大会第四次会议的决定。根据这一决定,十二届全国人大四次会议于2016年3月5日在京召开。

决定建议的十二届全国人大四次会议的议程是:审议政府工作报告,审查和批准国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要,审查和批准计划报告、预算报告,审议慈善法草案,审议全国人大常委会工作报告,最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

全国政协主席会议建议明年3月3日召开全国政协十二届四次会议

新华社北京12月27日电 日前,全国政协主席俞正声主持召开了政协第十二届全国委员会第三十八次主席会议。会议传达学习了中央经济工作会议和中央城市工作会议精神。

俞正声强调,2016年是全面建成小康社会决胜阶段的开局之年,全国政协明年的工作重点要贯彻落实创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,围绕中心,服务大局,按照中央决策部署,履行好政治协商、民主监督、参政议政职能,为国家经济社会发展贡献力量。

会议审议通过了《关于召开中国民主政治协商会议第十二届全国委员会第四次会议的决定》,建议全国政协十二届四次会议明年3月3日在北京召开。《决定》草案将提请政协第十二届全国委员会常务委员会第十次会议审议。

福建省委党的群团工作会议强调着力推动群团工作改革创新

本报福州12月27日电 (记者吴锋)福建省党的群团工作会议今天在福州召开,会议强调要充分调动工人阶级主力军的积极性,投入经济建设主战场,为加快发展多作贡献。

省委书记尤权出席并讲话。会议指出,要创新组织设置,不断扩大群团组织覆盖面,根据群众流动变化的情况,及时调整群团组织设置;要改进方式方法,切实增强群团工作实效性,牢固树立以群众为本的理念,适应群众多样化的需要,提高群众对群团工作的知晓度,参与度。

会议充分肯定福建工会等群团组织坚持围绕中心、服务大局,组织动员群众,为福建的发展进步作出了重要贡献。面对新的形势,群团组织在全局工作中的地位更加突出、任务更加繁重,群团工作只能加强、不能削弱,只能改进提高、不能停滞不前。各级党委要从贯彻党的群众路线、巩固党的执政地位的高度出发,从加快福建发展的大局出发,从新形势下群团事业发展出发,切实增强政治责任感和历史使命感,把群团工作作为凝心聚力的大事来抓。

会议指出,要准确把握“三性”根本要求,不断增强群团组织的凝聚力和战斗力。一要准确把握政治性这个核心灵魂,始终保持群团工作的正确方向。二要准确把握先进性这个内在要求,动员广大群众为建设新福建贡献更大力量。三要准确把握群众性这个根本特点,充分发挥桥梁纽带作用。

会议要求,要坚持问题为导向,着力推动群团工作改革创新。要紧紧围绕从严治党、

提升全省群团工作水平。全省各级党组织要从大局出发,负起政治责任,完善工作机制,把握工作规律,解决工作难题,为群团工作开展创造有利条件。

要强化责任担当,突出履行好“接地气”、发展和改进机制设置、管理模式、运行机制,推动工作重心下移,资源力量下沉、组织人员下派;要创新组织设置,不断扩大群团组织覆盖面,根据群众流动变化的情况,及时调整群团组织设置;要改进方式方法,切实增强群团工作实效性,牢固树立以群众为本的理念,适应群众多样化的需要,提高群众对群团工作的知晓度,参与度。

会议强调,要加强和改进党的领导,不断提升全省群团工作水平。全省各级党组织要从大局出发,负起政治责任,完善工作机制,把握工作规律,解决工作难题,为群团工作开展创造有利条件。

要强化责任担当,突出履行好“接地气”、发展和改进机制设置、管理模式、运行机制,推动工作重心下移,资源力量下沉、组织人员下派;要创新组织设置,不断扩大群团组织覆盖面,根据群众流动变化的情况,及时调整群团组织设置;要改进方式方法,切实增强群团工作实效性,牢固树立以群众为本的理念,适应群众多样化的需要,提高群众对群团工作的知晓度,参与度。

福建省委副书记、代省长于伟国等出席。

会上,省总工会、福建师范大学、中共福建省委等6个单位作了大会交流发言。



自制“大飞机”

今年61岁的王兰群生活在河南省内黄县马上乡七里井村。2014年底,喜欢钻研机械的他开始购买金属材料自己设计制造“大型客机”。经过一年的努力,王兰群的“大型客机”已初步成型。该“飞机”经过后期的完善和装修,将用于开设餐厅。

新华社发(刘肖坤 摄)